國小社會第七冊六上
第二單元：投資理財與經濟活動第2課：經濟活動面面觀
題目編號：640491　　
小玫上學的途中會經過一座公園，裡面有綠油油的草坪、枝葉茂密的樹林，一群老先生和老太太在那兒做運動。一般來說，我們平時所使用的公園是誰興建的呢？　eq \o(○,１)某個大型娛樂集團建的eq \o(○,２)政府用人民的稅金建設的eq \o(○,３)社區居民集資建的eq \o(○,４)善心人士捐出來給社區的。

答案：eq \o(○,２)
題目編號：640492　　
阿光是　A　汽油供應商的加盟加油站老闆，面對本週　B　汽油供應商的價格調降，他若採取什麼策略會讓客戶流失？　eq \o(○,１)跟著一起調降價格eq \o(○,２)推出更多的免費服務，如洗車eq \o(○,３)推出吸引人的贈品，如王建民公仔eq \o(○,４)反其道而行，調漲價格。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640493　　
雅麗來到她最愛的飲料店前，發現這家店正推出「買五送一，買愈多，送愈多」的活動。請問這顯示了在經濟活動上，哪兩個要素之間的微妙關係？　eq \o(○,１)價格與數量eq \o(○,２)老闆與消費者eq \o(○,３)價格與消費者eq \o(○,４)數量與老闆。

答案：eq \o(○,１)
題目編號：640494　　
媽媽最喜歡上傳統市場買菜，因為她可以去和老闆殺價，殺成功了她就很有成就感，可是老闆就會愁眉苦臉。請問：在雙方的廝殺下，商品的成交價格會落在哪？　eq \o(○,１)媽媽想要的eq \o(○,２)老闆想要的eq \o(○,３)市場行情eq \o(○,４)雙方都能接受的價格。

答案：eq \o(○,４)
解析：eq \o(○,３)市場行情也是參考的價格，不見得是最後的成交價。

題目編號：640495　　
雅琪自己做了手工串珠飾品要上網去賣，可是她考慮了很久無法下決定，請問下列哪一個不是她考量的重點？　eq \o(○,１)價格定太高沒有人要買eq \o(○,２)價格定太高自己賺太多eq \o(○,３)價格定太低可能會賠錢eq \o(○,４)價格定得低自己賺得少。

答案：eq \o(○,２)
解析：eq \o(○,２)生產者不會為自己賺太多而困擾。

題目編號：640496　　
「哇！怎麼這麼貴！」，玥玥收到了這個月的水費帳單，她十分不服氣，她應該如何面對這個問題才合理？　eq \o(○,１)自己開一家水公司來賣自來水eq \o(○,２)不要用這家水公司的水，換一家eq \o(○,３)看水公司有沒有其他的用水促銷方案eq \o(○,４)檢查一下家中是不是有水管破裂。

答案：eq \o(○,４)
解析：自來水公司是獨占的國營事業，沒有第二家，也不會有促銷活動。

題目編號：640497　　
班上同學正在討論，哪些設施是由政府為人民的生活興建投資的，誰的說法錯誤？　eq \o(○,１)胖胖：「我每年回故鄉走的高速公路就是政府建設的。」eq \o(○,２)康康：「臺北捷運是臺北市政府興建的！」eq \o(○,３)芸芸：「臺灣桃園國際機場也是政府興建的！」eq \o(○,４)妙妙：「壯觀的『美麗華摩天輪』也是臺北市政府興建的！」

答案：eq \o(○,４)
解析：eq \o(○,４)「美麗華摩天輪」由私人企業所興建。

題目編號：640498　　
住在臺南縣的博仁，看著故鄉的河川不斷的流著紅色的工業廢水，心中十分難過，他提出下列建言希望政府能協助解決這個問題，請問哪一個是不適當的？　eq \o(○,１)請汙染環境的工廠將廢水排到別的縣市去eq \o(○,２)制定環境保護相關法令來阻止汙染繼續發生eq \o(○,３)設立工業區，將容易汙染環境的工廠集中管理eq \o(○,４)興建汙水處理廠，讓工業、家庭廢水處理後再排放。

答案：eq \o(○,１)
解析：eq \o(○,１)無法根本解決問題，只是將問題丟給別的縣市來解決。

題目編號：640499　　
SARS　漫延，市場上正急需口罩，如果你是口罩工廠的老闆，難得遇到這麼好的賺錢時機，你趕緊把握機會賺錢，但是以下哪一項是不應有的行為？　eq \o(○,１)多請一些員工，加快生產速度，才能增加獲利eq \o(○,２)讓工廠　24　小時運作，增加產量eq \o(○,３)趁機囤積口罩，調漲口罩價格，這樣才賺得快eq \o(○,４)配合國家的獎勵政策，加快生產腳步。

答案：eq \o(○,３)
題目編號：640500　　
學校旁一整排都是賣飲料的店，促銷活動從不間斷，小白總是一比再比，找到最優惠的那家。請問：在品質都差不多的情況下，哪一家會是小白的選擇？　eq \o(○,１)「一杯　30　元、買五送一大特價」eq \o(○,２)「一杯　30　元、買四送一大特價」eq \o(○,３)「買一送一大特價，兩杯只要　30　元」eq \o(○,４)「全店　30　元，不二價」

答案：eq \o(○,３)
解析：消費者一定會選擇最有利於自己的消費。

題目編號：640501　　
來到省道旁看到台塑石化和台灣中油兩家廠商的加盟加油站，都貼滿了優惠、送贈品的廣告。請問對於這兩家油品供應商的敘述哪一項錯誤？　eq \o(○,１)這兩家公司掌握了臺灣油品的供給eq \o(○,２)這兩家公司是彼此競爭的關係eq \o(○,３)這兩家公司都是國營事業，為國家人民服務eq \o(○,４)這兩家公司的生產和定價是彼此牽制的。

答案：eq \o(○,３)
解析：eq \o(○,３)台塑石化非國營事業。

題目編號：640502　　
阿國設計了一款造型特殊、設計感十足的椅子，他在為這件新作品定價時傷透了腦筋，什麼是讓他頭痛的因素？　eq \o(○,１)對面名牌家具店的價格非常便宜eq \o(○,２)這張椅子的用料好、成本高eq \o(○,３)這是一張精心設計、獨一無二的椅子eq \o(○,４)以上皆是。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640503　　
走進公園裡，只見小橋流水、綠草如茵，這要感謝政府的投資。請問下列哪一項不是國家為了大眾的民生需求所投資興建的？　eq \o(○,１)產業道路eq \o(○,２)路燈eq \o(○,３)便利超商eq \o(○,４)公廁。

答案：eq \o(○,３)
題目編號：640504　　
最近小美發現在她上學經過的路途中開了好多家飲料店，請問什麼樣的飲料店會吸引小美上前購買？　eq \o(○,１)買一送一的促銷活動正在推出eq \o(○,２)有口碑的eq \o(○,３)乾淨衛生的eq \o(○,４)以上皆是。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640505　　
小明的爸爸想自行創業當早餐店的老闆，在開店的時候應該用什麼方式吸引顧客來購買？下列哪一項錯誤？　eq \o(○,１)親切的服務態度eq \o(○,２)價格定得比旁邊的早餐店高eq \o(○,３)開店初期多方宣傳eq \o(○,４)早餐的食材精心挑選，注重衛生。

答案：eq \o(○,２)
題目編號：640506　　
飲料店老闆想要採取一些促銷方案來刺激消費、增加營業額，下列哪一項不適合？　eq \o(○,１)買五送一eq \o(○,２)買中杯免費升級成大杯eq \o(○,３)自備環保杯可以便宜　5　元eq \o(○,４)宣傳對面的飲料店是黑店。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640507　　
下列哪一項不是政府主導的經濟投資活動？　eq \o(○,１)規畫科學園區eq \o(○,２)興建大型購物商場eq \o(○,３)興建道路eq \o(○,４)設立公立學校。

答案：eq \o(○,２)
題目編號：640508　　
有關供給與需求的關係，下列哪一項說法正確？　eq \o(○,１)不管生產者提供多少產品，消費者都會購買eq \o(○,２)商品價格愈低，愈沒有人買eq \o(○,３)商品價格愈高，消費者購買意願愈低eq \o(○,４)商品的品質決定於價錢的高低

答案：eq \o(○,３)
題目編號：640509　　
資金過於龐大的公共建設通常由何人來推動？　eq \o(○,１)中小企業eq \o(○,２)慈善團體eq \o(○,３)外國財團eq \o(○,４)政府。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640510　　
下列哪些人屬於經濟活動中的供給者？　A　消費者、B　生產者、C　商人：　eq \o(○,１)　BC　eq \o(○,２)　AC　eq \o(○,３)　AB　eq \o(○,４)　ABC

答案：eq \o(○,１)
解析：A　是需求者。

題目編號：640511　　
生產稻米的農夫為什麼無法決定稻米的販售價格？　eq \o(○,１)稻米無法直接在市場販賣eq \o(○,２)人們不一定每天都要吃米飯eq \o(○,３)生產稻米的農夫非常多eq \o(○,４)稻米的販售價格必須由政府制定。

答案：eq \o(○,３)
題目編號：640512　　
什麼是政府為維護社會上多數人的利益而介入市場經濟活動的例子？　eq \o(○,１)　SARS　疫情期間，行政院　公平會調查市售口罩價格，避免廠商哄抬eq \o(○,２)加入　WTO　前商家事先囤積米酒，政府採限量購買eq \o(○,３)前陣子因國際麵粉價格上漲，有關單位抽查麵粉廠商是否囤積麵粉，哄抬價格eq \o(○,４)以上皆是。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640513　　
水、電為民生必需品，在我國是由誰負責經營管理？　eq \o(○,１)政府eq \o(○,２)民間企業eq \o(○,３)外籍人士eq \o(○,４)慈善團體。

答案：eq \o(○,１)
題目編號：640514　　
為什麼牽涉到公眾利益的建設應由政府來經營？　eq \o(○,１)政府才能賺更多的錢eq \o(○,２)由政府經營管理才能兼顧多數人的利益eq \o(○,３)只有政府有財力興建eq \o(○,４)民間公司經營品質較差。

答案：eq \o(○,２)
題目編號：640515　　
學校旁的欣欣早餐店的生意特別好，我們可以做什麼合理的推測？　eq \o(○,１)欣欣早餐店的價格便宜eq \o(○,２)欣欣早餐店提供的餐點較好吃eq \o(○,３)欣欣早餐店的服務較佳eq \o(○,４)以上皆是。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640516　　
臺灣在　2002　年　1　月　1　日正式加入　WTO　後，對人民的民生生活造成什麼明顯的改變？　eq \o(○,１)進口產品的價格變貴了eq \o(○,２)人們出國旅遊的費用可以大幅降低eq \o(○,３)市面上販售的米酒比未加入　WTO　前貴eq \o(○,４)以上皆是。

答案：eq \o(○,３)
解析：eq \o(○,３)因為適用稅制的改變，使得米酒價格會在加入　WTO　後大幅提高。

題目編號：640517　　
下列哪一項不是政府為維護人們生活品質所做的措施？　eq \o(○,１)政府可對企業或廠商多徵稅eq \o(○,２)道路、公園由政府來興建與維護，可讓全民方便使用eq \o(○,３)設置工業區將易造成汙染的工廠集中管理eq \o(○,４)制定土壤及地下水汙染整治法。

答案：eq \o(○,１)
題目編號：640518　　
發現有汙染源可向政府機關提出檢舉，這是出自於哪一個法源依據？　eq \o(○,１)土壤及地下水汙染管制區管制辦法eq \o(○,２)土壤及地下水汙染整治法eq \o(○,３)土壤及地下水汙染控制場址初步評估辦法eq \o(○,４)土壤及地下水汙染整治基金管理委員會組織規程。

答案：eq \o(○,２)
題目編號：640519　　
對於高汙染的產業，政府的因應方式哪一項是錯誤的？　eq \o(○,１)規畫特定的區域來集中管理這些產業eq \o(○,２)興建汙水處理廠，讓環境汙染減到最低eq \o(○,３)對這些產業課重稅來回饋居民，彌補環境的破壞eq \o(○,４)制定相關的環境保護法來保護環境及附近居民的健康。

答案：eq \o(○,３)
解析：eq \o(○,３)課取重稅無法讓環境再復原。

題目編號：640520　　
下列對於臺灣自來水的敘述哪一項是錯誤的？　eq \o(○,１)是國營事業eq \o(○,２)自來水的價格是由政府來制定的eq \o(○,３)水庫、水廠、水管都由政府興建eq \o(○,４)和民間的水廠價格競爭激烈，消費者受惠。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640521　　
生產稻米的農夫無法自己決定商品的價格，可是街上一大堆早餐店卻可以掌握自己商品的價格，請問你認為早餐店有著農夫所沒有的什麼特質？　eq \o(○,１)差異化eq \o(○,２)平民化eq \o(○,３)區域性eq \o(○,４)　M　型化。

答案：eq \o(○,１)
解析：eq \o(○,１)因為每家早餐店所推出的商品與服務並不完全相同。

題目編號：640522　　
SARS　的發生使得口罩供不應求時，政府可以如何處理？　eq \o(○,１)禁止國外進口eq \o(○,２)獎勵業者加速生產eq \o(○,３)哄抬價格eq \o(○,４)置之不理。
答案：eq \o(○,２)
題目編號：640523　　
臺灣在加入　WTO　之前，哪一項物品曾因為預期會漲價而被商人大量囤積，使得該項物品在市場上大量缺貨？　eq \o(○,１)花生eq \o(○,２)米酒eq \o(○,３)青蔥eq \o(○,４)棉花。
答案：eq \o(○,２)
題目編號：640524　　
政府為了將容易造成汙染的廠商集中管理而設立了什麼區域？　eq \o(○,１)工業區eq \o(○,２)商業區eq \o(○,３)農業區eq \o(○,４)住宅區。
答案：eq \o(○,１)
題目編號：640525　　
什麼公共設施大多是由政府投資興建的？　eq \o(○,１)路燈eq \o(○,２)道路eq \o(○,３)公園eq \o(○,４)以上皆是。
答案：eq \o(○,４)
題目編號：640526　　
當經濟活動出現問題的時候，政府會如何介入處理？　eq \o(○,１)收歸國有eq \o(○,２)要求停止消費eq \o(○,３)利用法律規範eq \o(○,４)放任不管。
答案：eq \o(○,３)
題目編號：640527　　
什麼行為屬於經濟活動的一部分？　eq \o(○,１)生產eq \o(○,２)消費eq \o(○,３)投資eq \o(○,４)以上皆是。
答案：eq \o(○,４)
題目編號：640528　　
下列哪一種生產者對於產品價格，比較沒有決定權？　eq \o(○,１)早餐店老闆eq \o(○,２)農夫eq \o(○,３)自來水公司eq \o(○,４)飲料店老闆。
答案：eq \o(○,２)
題目編號：640529　　
下列哪一種產業的經營者對商品價格的訂定最不受限制？eq \o(○,１)麵包店eq \o(○,２)果農eq \o(○,３)自來水公司eq \o(○,４)飲料店
答案：eq \o(○,３)
題目編號：640530　　
什麼因素會影響生產者對產品價格的決定權？　eq \o(○,１)競爭對手的多寡eq \o(○,２)消費者的多寡eq \o(○,３)員工數量的多寡eq \o(○,４)以上皆是。
答案：eq \o(○,１)
題目編號：640531　　
在臺灣，下列哪一項不屬於由人民所做的投資？　eq \o(○,１)服飾店eq \o(○,２)咖啡店eq \o(○,３)水庫eq \o(○,４)早餐店。
答案：eq \o(○,３)
題目編號：640532　　
在臺灣，下列哪一種商品的價格是由政府決定的？　eq \o(○,１)青菜eq \o(○,２)報紙eq \o(○,３)自來水eq \o(○,４)豬肉。
答案：eq \o(○,３)
題目編號：640533　　
政府規定，廠商必須先將廢水做什麼處理才能排放？　eq \o(○,１)汙水處理設備處理eq \o(○,２)太陽曝晒eq \o(○,３)經焚化爐處理eq \o(○,４)先收集至某一程度後再統一排放。

答案：eq \o(○,１)
題目編號：640534　　
當經濟活動有怎樣的情形時，政府不需要介入？　eq \o(○,１)商人大量囤積商品eq \o(○,２)商人不斷哄抬產品價格eq \o(○,３)廠商任意汙染環境eq \o(○,４)投資股票、房地產的民眾很多。

答案：eq \o(○,４)
題目編號：640535　　
下列哪一種生產者常會提供贈品，以提高自己的競爭力？　eq \o(○,１)農夫eq \o(○,２)加油站業者eq \o(○,３)自來水公司eq \o(○,４)早餐店老闆。
答案：eq \o(○,２)
題目編號：640536　　
什麼廢水應先經過汙水處理設備處理後才能排放？eq \o(○,１)家庭廢水eq \o(○,２)工業廢水eq \o(○,３)畜牧廢水eq \o(○,４)以上皆是
答案：eq \o(○,４)
題目編號：640537　　
在臺灣，水、電、道路等設施主要是由政府投資興建的原因為何？　eq \o(○,１)大家搶著投資，容易擺不平eq \o(○,２)攸關大眾生活，由政府投資使人民都能方便使用eq \o(○,３)因應世界潮流eq \o(○,４)以上皆是。
答案：eq \o(○,２)
題目編號：640538　　
下列哪一項是民眾「發現汙染源可以向政府機關檢舉」的法律依據？　eq \o(○,１)公平交易法eq \o(○,２)消費者保護法eq \o(○,３)社會秩序維護法eq \o(○,４)土壤及地下水汙染整治法。
答案：eq \o(○,４)
題目編號：640562　　
吃完晚飯，阿明和爸爸來到住家旁的小公園散步，公園裡花木扶疏，有造型優雅的路燈，還有玩直排輪的場地、籃球場、游泳池等，很多社區的人都來這裡運動、休閒，是附近居民交流感情的地方。請問：

(１)（　）公園中的花草樹木、美麗的路燈以及運動場地，這些設施通常是由誰興建的？　eq \o(○,１)善心人士eq \o(○,２)附近居民eq \o(○,３)附近工廠老闆eq \o(○,４)政府。
(２)（　）下列哪一項不是政府建設的公共設施？　eq \o(○,１)鐵路eq \o(○,２)九族文化村eq \o(○,３)高速公路eq \o(○,４)安平港。

答案：(１)eq \o(○,４)；(２)eq \o(○,２)
解析：(２)eq \o(○,２)九族文化村是民營的遊樂園。

題目編號：640563　　
石油是一項十分特殊的商品，在國家戰略上有其重要性，所以會受到政府的管制，只要是有關石油的探勘、開發、採購……等，在臺灣，過去原本都是由國家獨家經營。但是隨著經濟自由化、國際化、民營化的潮流，臺灣漸漸的將石油產業朝向開放市場的方向推進，逐漸開放民間經營的比例。請問：

(１)（　）目前臺灣由哪兩家公司掌控汽油的供給？　eq \o(○,１)台灣中油、台塑石化eq \o(○,２)台灣中油、全國加油站eq \o(○,３)台灣優力、台塑石油eq \o(○,４)福懋加油站、台灣中油。
(２)（　）在正常情況下，這兩家廠商在價格上會有怎樣的互動？　eq \o(○,１)相互牽制、相互競爭eq \o(○,２)兩者的價差固定一高一低不改變eq \o(○,３)都由政府訂定價格eq \o(○,４)兩者在價格上沒有關係。
(３)（　）王先生經營一家加油站，下列哪一項不是影響他最後訂定汽油售價的因素？　eq \o(○,１)油品供應商提供的汽油售價eq \o(○,２)同行的油價eq \o(○,３)顧客的多寡eq \o(○,４)太陽能的供給。

答案：(１)eq \o(○,１)；(２)eq \o(○,１)；(３)eq \o(○,４)
解析：(３)eq \o(○,４)替代能源目前不足以影響油價。

題目編號：640564　　
請閱讀下列短文後再回答問題。

　　前幾年的熱門國片「無米樂」捧紅了臺南縣　後壁鄉的一位老農夫──崑濱伯，雖然農夫的日子很辛苦，長年來辛苦換得的都是微薄的收入，崑濱伯卻依然讓自己快樂的過日子。

(１)（　）長年來農夫們辛苦的種田，所生產的稻米價格卻不高，請問稻米的價格由誰來決定的？　eq \o(○,１)農夫eq \o(○,２)國際公告eq \o(○,３)市場eq \o(○,４)鄉鎮長。
(２)（　）如果請你幫助崑濱伯，讓他們能自己掌握米價，扭轉目前的局勢，你覺得最有可能的做法是什麼？　eq \o(○,１)聯合臺灣所有的農夫一起漲價，提升自己的收入eq \o(○,２)推動臺灣退出　WTO，讓農民可以自行訂定米價eq \o(○,３)可以自行將稻米價格調漲，讓願意來購買的人自行購買eq \o(○,４)將崑濱伯的稻米品牌化、精緻化，做出與別人不一樣的價值。

答案：(１)eq \o(○,３)；(２)eq \o(○,４)
解析：(２)eq \o(○,２)　WTO　的加入與否，和米價的決定權在誰無關。eq \o(○,３)自行調漲價格，但沒有讓消費者購買的誘因，還是會行不通。eq \o(○,４)透過自己產品的差異化、品牌化，創造新的附加價值，是目前較可行的方法。
題目編號：640565　　
民國　92　年臺灣爆發　SARS　疫情，全臺陷入恐慌，為了防止傳染，醫生建議大家要配戴口罩，於是一夕之間口罩變成了炙手可熱的生活必需品，需求量大增，供應不足，造成了民眾有錢也買不到的現象，於是政府開始介入口罩買賣的市場。請問：

(１)（　）政府為什麼要介入口罩買賣的市場？　eq \o(○,１)因為不能讓不肖廠商利用國家危難的時候趁火打劫eq \o(○,２)因為口罩供需市場已經失去原有的平衡eq \o(○,３)因為擔心需要口罩的消費大眾買不到口罩eq \o(○,４)以上皆是。
(２)政府可以以哪些方式來介入市場？請打ˇ。

eq \o(○,１)（　）鼓勵口罩業者增加生產量。

eq \o(○,２)（　）將口罩的生產收歸國營。

eq \o(○,３)（　）懲處違法漲價的不肖廠商。

eq \o(○,４)（　）鼓勵口罩回收再使用。

eq \o(○,５)（　）向口罩生產廠商提供資金設備。

答案：(１)eq \o(○,４)；(２)eq \o(○,１)ˇ，eq \o(○,３)ˇ
題目編號：640566　　
爸爸帶著俊豪來到了西西餐廳，爸爸說：「我出幾道問題來考考你，猜對了有賞！」俊豪信心滿滿的說：「沒問題！」請根據下列的菜單幫俊豪回答下列問題。

	法式烤雞
	180　元

	義式香烤羊肋排
	360　元

	德式烤豬腳
	350　元

	南極冰魚
	240　元

	歐式海陸雙拼
	650　元


(１)（　）「法式烤雞」的銷售量最好，「歐式海陸雙拼」的銷售量最差，影響此結果的最重要因素應該是什麼？　eq \o(○,１)廚師的廚藝eq \o(○,２)顧客的喜好eq \o(○,３)菜色的名氣eq \o(○,４)餐點的價格。
(２)（　）請問西西餐廳餐點的價格是由誰決定的？　eq \o(○,１)老闆決定的eq \o(○,２)政府決定的eq \o(○,３)餐點公會決定的eq \o(○,４)消費者決定的。

答案：(１)eq \o(○,４)；(２)eq \o(○,１)
解析：(１)對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈高。

題目編號：640567　　
曉蘭計畫了許久，決定結合自己的興趣和當老闆的欲望，開設一家早餐店，請根據以下她所提供的餐點來回答問題。

	一號餐
	火腿三明治＋小杯紅茶
	30　元

	二號餐
	薄皮烤雞堡＋小杯紅茶
	40　元

	三號餐
	照燒豬排堡＋中杯豆漿
	50　元

	四號餐
	香辣雞腿堡＋中杯柳橙汁
	55　元

	五號餐
	三層海陸大華堡＋中杯咖啡
	65　元


(１)（　）根據曉蘭的推論，哪一份套餐應該會賣得最好，所以準備的份數要最多？　eq \o(○,１)一號餐eq \o(○,２)三號餐eq \o(○,３)四號餐eq \o(○,４)五號餐。
(２)（　）根據曉蘭的推論，哪一份套餐的銷售量應該會最少，所以準備的份數可以少一點？　eq \o(○,１)一號餐eq \o(○,２)二號餐eq \o(○,３)四號餐eq \o(○,４)五號餐。
(３)（　）曉蘭是根據什麼理由來做上兩題的推論？　eq \o(○,１)主餐的種類eq \o(○,２)餐點的飲料種類eq \o(○,３)餐點的價格eq \o(○,４)餐點的組合方式。
(４)（　）為什麼曉蘭開的早餐店不會和眾多的農民一樣，無法自己訂定價格，而落到由別人來訂定的地步？　eq \o(○,１)因為早餐店的數量沒有像農夫們這麼多eq \o(○,２)因為早餐店提供多樣化的餐點和服務讓顧客選擇eq \o(○,３)因為早餐店聯合起來向政府推動早餐自由化的法案eq \o(○,４)因為早餐餐點比米飯好吃。

答案：(１)eq \o(○,１)；(２)eq \o(○,４)；(３)eq \o(○,３)；(４)eq \o(○,２)
解析：(１)對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈高。(４)多樣化的服務讓消費者願意花不同的價格來購買商品。

題目編號：640568　　
廷杰近來參加了臺南市社區大學的「河川教育工作坊」，才發現家鄉的二仁溪竟然是一條已經嚴重汙染、傷痕累累的河川，長年來的廢五金處理、熔煉產業，雖然繁榮了地方，卻也犧牲了居民的健康和家鄉的環境。請問：

(１)（　）經過環境保護鬥士多年的努力，才逐漸使政府介入處理汙染，請問政府以什麼方式介入解決問題？　eq \o(○,１)以人情壓力來規範廠商eq \o(○,２)制定法律來約束廠商eq \o(○,３)以道德勸說來說服廠商eq \o(○,４)以武力鎮壓來驅離廠商。
(２)（　）對於會造成水源嚴重汙染的工廠，可以用什麼方法來改善？　eq \o(○,１)以廢水掩埋工程，將大量汙水掩埋起來eq \o(○,２)將廢水排到地下水層，藉地下水來淨化eq \o(○,３)將重汙染的工業全部都趕出臺灣，一勞永逸eq \o(○,４)建置汙水處理廠，規定汙水經過處理才能排放。
(３)（　）在管理高汙染的產業時，一方面要顧及現有的產業，可是又必須維護當地居民的權益，請問政府應該以什麼為考量？　eq \o(○,１)社會上多數人的理想eq \o(○,２)當地居民的理想eq \o(○,３)現有生產者的利益eq \o(○,４)社會知識分子的理想。

答案：(１)eq \o(○,２)；(２)eq \o(○,４)；(３)eq \o(○,１)
解析：(２)eq \o(○,１)

eq \o(○,２)會汙染地下水。

題目編號：640545　　
下列哪些產品是由政府來訂定價格，而非市場決定？請打ˇ。

(１)（　）水。

(２)（　）奶茶。

(３)（　）電。

(４)（　）早餐。

(５)（　）麵包。

答案：(１)ˇ；(３)ˇ
題目編號：640546　　
下列哪些情況會讓你想要多消費一點？請打ˇ。

(１)（　）經過飲料店，剛好今天大特價，買二送一。

(２)（　）晶晶飯店推出超豪華晚宴，一桌　5　萬元。

(３)（　）朋友介紹一家牛排店，同樣價格，但有雙份牛排的分量。

(４)（　）披薩店將披薩的價格調漲　10％。

(５)（　）這條街上因為開了許多家早餐店，大家彼此競爭，所以選擇多、價格便宜。

答案：(１)ˇ；(３)ˇ；(５)ˇ
題目編號：640547　　
下列哪些情況發生時，政府就應該出面介入了？請打ˇ。

(１)（　）當股市上萬點，民眾生活富裕時。

(２)（　）當經濟發展不符合社會上多數人的理想時。

(３)（　）工業區的工廠排放有毒氣體，影響民眾健康時。

(４)（　）有外國產品依法進口和國內產品競爭時。

(５)（　）商人預期麵粉會漲價，大量囤積麵粉時。

答案：(２)ˇ；(３)ˇ；(５)ˇ
題目編號：640548　　
在我國，下列哪些是由政府來投資興建的？請打ˇ。

(１)（　）道路。

(２)（　）百貨公司。
(３)（　）公園。
(４)（　）自來水廠。

(５)（　）電影院。
答案：(１)ˇ；(３)ˇ；(４)ˇ
題目編號：640549　　
生產者對於產品價格是否有決定權，取決於哪些因素？請打ˇ。

(１)（　）競爭對手的多寡。

(２)（　）產品的差異性。
(３)（　）員工的多寡。
(４)（　）經營的困難度。

(５)（　）消費者的多寡。
答案：(１)ˇ；(２)ˇ；(４)ˇ
題目編號：640550　　
下列敘述哪些是正確的？請打ˇ。

(１)（　）對生產者而言，產品的價格愈低，供給量愈多。

(２)（　）對生產者而言，產品的價格愈低，供給量愈少。

(３)（　）對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈高。

(４)（　）對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈低。
答案：(２)ˇ；(３)ˇ
題目編號：640551　　
下列敘述哪些是正確的？請打ˇ。

(１)（　）由於稻米的生產者很多，所以個別生產者難以自行決定稻米價格的高低。

(２)（　）早餐店到處林立，競爭者很多，所以個別生產者無法自行決定產品價格的高低。

(３)（　）由於生產汽油的廠商數目較少，所以如果某一家廠商降價，另一家不跟著降價的話，容易失去顧客。

(４)（　）在我國，由於經營自來水沒有競爭者，所以自來水公司可以自行決定產品價格。
答案：(１)ˇ；(３)ˇ；(４)ˇ
題目編號：640552　　
關於產品的價格與數量之間的關係，下列敘述哪些是正確的？請打ˇ。

(１)（　）當產品的價格較低時，老闆賺得少，消費者也會減少。

(２)（　）當產品的價格較低時，老闆賺得少，但消費者會增加。

(３)（　）當產品的價格較高時，老闆賺得多，消費者也會增加。

(４)（　）當產品的價格較高時，老闆賺得多，但消費者會減少。
答案：(２)ˇ；(４)ˇ
題目編號：640539　　
對（　　　　）者而言，產品的價格愈低，需求量愈高；對（　　　　）者而言，產品的價格愈高，供給量愈多。

答案：消費；生產
題目編號：640540　　
產品的（　　　　）和（　　　　），會在生產者與消費者各自有利的情況下，達到雙方都滿意的結果。
答案：價格；數量（兩者順序可以對調）
題目編號：640541　　
對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈（　　　　）；而對生產者來說，產品的價格愈高，供給量愈（　　　　）。
答案：高；多
題目編號：640561　　
下文中有三處錯誤，請先將錯誤的地方圈起來，再寫出正確的答案。

　　阿民開了一攤賣紅豆餅的攤子，他的生意非常好，因為他的紅豆餅包的餡很多，都滿出來了，所以他的利潤很高，但是每一個紅豆餅賺得很少。這是典型的銷售數量少、定價高的例子。

答：(１)　　　　　　　　　　　　　　
(２)　　　　　　　　　　　　　　
(３)　　　　　　　　　　　　　　

答案：(１)利潤→成本；(２)數量少→數量多；(３)定價高→定價低
題目編號：640542　　
請依合理的推論完成下列的表格。

A　老闆賣較少但是賺較多　B　老闆賣較多但是賺較少
ㄅ大家都想買　ㄆ大家不想買
eq \o(○,１)老闆不想賣　eq \o(○,２)老闆賣不掉

	
	銷售量與利潤
	消費者購買意願
	老闆銷售意願

	奶茶便宜
	
	
	

	奶茶昂貴
	
	
	


答案：

	
	銷售量與利潤
	消費者購買意願
	老闆銷售意願

	奶茶便宜
	B
	ㄅ
	eq \o(○,１)

	奶茶昂貴
	A
	ㄆ
	eq \o(○,２)


題目編號：640543　　
許多人愛吃漢堡，但是有時覺得太貴了，請你完成下列漢堡價格和相對的反應。

A　老闆不太想賣　　B　利潤變高
C　客人不想買　　　D　利潤變低
E　客人排隊都要買　F　老闆想賣得更多

(１)漢堡價格調漲：（　　　　）。

(２)漢堡價格調降：（　　　　）。

答案：(１)　B、C、F；(２)　A、D、E
題目編號：640544　　
關於政府和經濟活動的關係，哪些敘述是正確的？

A　在廠商為了自己的利益而影響民眾的權益時，政府必須介入經濟活動。

B　政府會建設公園、道路、水利設施來營利，向人民收費。

C　政府制定土壤及地下水汙染整治法，是為了保護環境在經濟活動中不被破壞。

D　容易造成環境汙染的廠商應該設立專屬工業區集中管理。

E　政府限制人民每人只能買兩瓶米酒的政策是不合理的，因為我們是自由國家。

F　經濟活動的關係複雜，政府在介入時要考量多數人的理想。

答：（　　　　）。

答案：A、C、D、F
解析：B　這些是國家為便利人民生活所做的建設，目的不在營利。E　政府只有經濟活動出現問題的特殊情況下才會做出限制。
題目編號：640569　　
當　SARS　疫情爆發時，不肖廠商曾經利用什麼做法來哄抬口罩的價格？請寫出一種。

答：

答案：囤積口罩。（答案僅供參考）
題目編號：640570　　
生產者對產品價格是否有決定權，取決於哪些要素？請寫出兩項。

答：

答案：(１)競爭對手的多寡；(２)從事該行業的困難度。（答案僅供參考）
題目編號：640571　　
在臺灣，為什麼自來水公司可以自行決定自來水的價格？請寫出原因。

答：

答案：因為在臺灣自來水是屬於國營事業，沒有其他的競爭者，所以自來水公司可以自行決定價格。
題目編號：640572　　
加入　WTO　之前臺灣政府為什麼曾宣布「每人限購兩瓶米酒」的政策？

答：

答案：因為商人預期臺灣在加入　WTO　後，米酒會漲價而大量囤積，使得民眾買不到米酒，因此政府宣布這個政策並趕緊生產。（答案僅供參考）
題目編號：640573　　
請簡單寫出一個政府介入經濟活動的例子。

答：

答案：當　SARS　疫情爆發，部分不肖廠商囤積口罩，藉機哄抬價格時，政府鼓勵業者增加生產並懲處不肖廠商，來抑制口罩價格的飆漲。（答案僅供參考）
題目編號：640443　　
便宜的商品表示老闆賺得比較少，所以數量要賣得愈多才會賺得更多。

答案：○
題目編號：640444　　
學校附近開了很多家早餐店，表示開早餐店的老闆都一定能賺錢。

答案：╳
解析：競爭激烈，比較不容易賺到錢。

題目編號：640445　　
價錢便宜的東西容易吸引更多顧客購買。

答案：○
題目編號：640446　　
種稻米的農夫無法自行決定稻米價格，但種水果的農夫可以自行決定水果的買賣價格。

答案：╳
解析：從事農業的生產者都一樣，很難自行決定價格。

題目編號：640447　　
所謂「賠錢的生意沒人做」，表示不管賣場打出什麼樣的促銷手法吸引消費者上門，雖然商品便宜，老闆還是能賺錢。

答案：○
題目編號：640448　　
政府有義務維持經濟市場的自由、開放與公平。

答案：○
題目編號：640449　　
廠商爲了賺取更多的利潤，可以依據市場的價格囤積商品或原物料。

答案：╳
解析：這會造成市場供需失衡，是違法的。

題目編號：640450　　
工廠所產生的廢水可直接排入河川中，這樣可以降低產品製造的成本。

答案：╳
解析：法律規定廢水需經處理才能排放，汙水處理設備是必要的花費。

題目編號：640451　　
在自由競爭的市場中，就算經濟活動出現問題時，政府都不應加以干涉。

答案：╳
解析：政府會適時介入經濟活動。

題目編號：640452　　
要進行投資理財前應該多方蒐集資料，如此可提高賺錢機會，降低賠錢的機率。

答案：○
題目編號：640453　　
即使有擾亂生產、消費與投資正常運作的情況發生時，政府也不可以出面干預經濟活動。
答案：╳
解析：一旦有擾亂生產、消費與投資正常運作的情況發生時，政府就有必要視狀況出面做適當的干預。

題目編號：640454　　
經濟活動的關係複雜，政府在介入經濟活動時，應考量符合社會上多數人的理想。
答案：○
題目編號：640455　　
當經濟活動出現問題時，政府介入經濟活動的主要目的是為了趁機獲利。
答案：╳
解析：為了排解經濟問題，維護民眾權益。

題目編號：640456　　
水、電或是道路、公園等這些攸關大家生活的公共設施，有些國家會由政府來投資興建。
答案：○
題目編號：640457　　
政府設立工業區，將容易造成汙染的廠商集中管理，可以將汙染減到最低。
答案：○
題目編號：640458　　
在經濟活動中，大家透過生產、消費、投資、理財等各種方式，各自獲取所需。
答案：○
題目編號：640459　　
生產及消費是經濟活動的一部分，投資與理財則不是。
答案：╳
解析：也是。

題目編號：640460　　
政府在西元　2000　年公布實施土壤及地下水汙染整治法之後，只要我們發現有可疑的汙染源，即可向政府機關提出檢舉。
答案：○
題目編號：640461　　
政府規定工廠的廢水都必須經由汙水處理設備，將汙水淨化之後才能排出。
答案：○
題目編號：640462　　
對消費者而言，產品的價格愈低，需求量愈高；而對生產者來說，產品的價格愈高，供給量愈多。
答案：○
題目編號：640463　　
在臺灣，自來水是屬於國營事業，自來水的價格也由政府決定。
答案：○
題目編號：640464　　
在臺灣，自來水是屬於民營企業，水庫、水廠及自來水管線也都是民間企業所建造的。
答案：╳
解析：是國營事業，水庫、水廠及自來水管線是由政府建造。

題目編號：640465　　
工廠在製造產品的過程中排放廢水、廢氣，對環境造成嚴重的汙染時，政府也無法可管。
答案：╳
解析：有相關法律可以約束廠商。

題目編號：640466　　
政府在經濟活動中也會扮演投資者的角色，建設攸關大家生活的公共設施。
答案：○
題目編號：640467　　
對生產者而言，產品的價格愈低，供給量愈多。
答案：╳
解析：愈少。

題目編號：640468　　
產品的價格和數量，生產者只能依照消費者的要求來決定。
答案：╳
解析：會在生產者與消費者各自有利的情況下，達到雙方都滿意的結果。

題目編號：640469　　
消費者與生產者對於產品價格的期待是不同的，所以必須在兼顧雙方利益的原則下，讓產品價格達到雙方都滿意的結果。
答案：○
題目編號：640470　　
稻米的生產者太多了，因此個別農夫很難自行決定稻米的價格。
答案：○
題目編號：640471　　
當經濟活動出現問題的時候，應該由人民自行處理，不需要由政府介入。
答案：╳
解析：若影響多數人的理想、權益時，政府會適時介入。

題目編號：640472　　
臺灣在加入　WTO　前，商人曾因預期米酒會漲價而大量囤積。
答案：○
題目編號：640473　　
當某一家加油站採取降價措施，其他的加油站即使不跟著降價或多送贈品，也不會失去顧客。
答案：╳
解析：其他的加油站若不跟著降價或多送贈品，可能會失去很多顧客。

題目編號：640474　　
雖然早餐店到處林立，但每家店的早點和服務都有一些不同，所以每間店都可以自訂價格。
答案：○
題目編號：640475　　
不管是生產什麼產品，所有的生產者都能自訂與別人不一樣的產品價格。
答案：╳
解析：有些生產者無法自訂與別人不一樣的產品價格。

題目編號：640476　　
政府對經濟活動的約束，是為了使經濟活動更符合多數人民的需求，並降低對公共的危害。
答案：○
題目編號：640477　　
政府設立工業區，將工廠集中管理，可以降低工廠分散對環境造成的個別傷害。
答案：○
題目編號：640478　　
生產、消費、投資、理財等行為都是屬於經濟活動的一部分。
答案：○
題目編號：640479　　
產品的價格和數量，往往會在生產者與消費者各自有利的情況下，不斷的調整到雙方都滿意的結果。
答案：○
題目編號：640480　　
稻米的生產者雖多，但是個別生產者還是可以自行決定稻米的價格。
答案：╳
解析：個別稻米生產者通常無法自行決定產品價格。

題目編號：640481　　
為了使經濟活動更符合人民的需求，政府絕對不可介入經濟活動。
答案：╳
解析：為了更符合人民需求，政府會在必要時候出面約束或控制部分經濟活動。

題目編號：640482　　
工廠在製造產品的過程中所產生的廢氣、廢水，若是有任意排放的情形，則廠商將會觸犯法律。
答案：○
題目編號：640483　　
早餐店到處林立，競爭者眾多，所以每一家早餐店的價格都一樣，生產者無法自訂價格。
答案：╳
解析：由於每一家早餐店的早點以及提供的服務都不太一樣，所以生產者可以自訂價格。

題目編號：640484　　
選擇儲蓄的理財方式並不算是經濟活動的一部分。
答案：╳
解析：儲蓄的理財方式，也是屬於經濟活動的一部分。
題目編號：640485　　
服飾店到處林立，存在許多競爭者，所以老闆無法自行決定商品的價格。
答案：╳
解析：因每家店的商品和服務都有些不同，所以可以自定價格。
題目編號：640486　　
當社會上發生不肖的生產者任意哄抬產品價格時，政府並無法抑制價格的飆漲。
答案：╳
解析：政府可以介入，加以懲處。
題目編號：640487　　
不同類型的生產者，對於產品的價格決定權各有不同的命運。
答案：○
題目編號：640488　　
當社會上發生不肖的生產者任意囤積產品時，政府是不能介入干預的，以免干擾生產者的經濟活動。
答案：╳
解析：政府應介入維持正常的經濟活動及秩序。
題目編號：640489　　
臺灣目前只有兩家供應汽油的廠商，分別是台灣中油以及台塑石化，兩家廠商之間的產品定價會互相牽制。
答案：○
題目編號：640490　　
臺灣目前只有兩家供應汽油的廠商，競爭者很少，所以生產者可以自由決定產品價格。
答案：╳
解析：若　A　廠商降價而　B　廠商不跟著降價，則　B　廠商的客人會跑掉，所以兩家廠商之間的定價是會彼此牽制的。
題目編號：640553　　
對於國家在經濟活動中所扮演角色的敘述，對的畫○，錯的打╳。

(１)（　）在臺灣，自來水屬於國營事業，只有一家在獨占。

(２)（　）國家會建設公路、橋梁、鐵路，便利人民往來各地。

(３)（　）在市場出現不公平、不合理競爭時，政府會出面干預。

(４)（　）在臺灣，汽油是由國家掌握，沒有民間企業競爭。

(５)（　）在臺灣，客運業是由國家壟斷，沒有競爭對手。

答案：(１)○；(２)○；(３)○；(４)╳；(５)╳
解析：(４)台塑石化是民間企業。(５)目前已無公營客運業。

題目編號：640554　　
下列哪些是生產者在訂定價格時會考量的因素？是的畫○，不是的打╳。

(１)（　）獲利是否過高。

(２)（　）消費者的反應。

(３)（　）產品製作的困難度。

(４)（　）競爭對手的價格。

(５)（　）自己產品的優勢。

答案：(１)╳；(２)○；(３)○；(４)○；(５)○
題目編號：640555　　
下列關於產品定價的敘述，對的畫○，錯的打╳。

(１)（　）所有的生產者對自己生產的產品都有定價的權利。

(２)（　）消費者才是整個市場最終定價的人。

(３)（　）在訂定商品價格時，也要考慮到競爭對手的多寡。

(４)（　）產品的差異性、製作的困難度，都必須納入考量。

(５)（　）國家對所有商品都有最後訂定價格的權利。

答案：(１)╳；(２)╳；(３)○；(４)○；(５)╳
解析：(２)產品價格會在生產者與消費者各自有利的情形下決定。

題目編號：640556　　
下列對於國營事業的敘述，對的畫○，錯的打╳。

(１)（　）不是以賺取利潤為唯一的目的。

(２)（　）自來水公司的管線、水庫、水廠，都是由國家興建。

(３)（　）國營事業存在的目的是在牽制民間企業。

(４)（　）可以由國家訂定價格。

答案：(１)○；(２)○；(３)╳；(４)○
解析：(３)目的在於維護全民的權益。

題目編號：640557　　
下列哪些生產者可以決定自己產品或是服務的售價？可以的畫○，不可以的打╳。

(１)（　）辛苦種稙稻米的農夫。

(２)（　）提供汽油的台灣中油。

(３)（　）提供教學服務的學校老師。

(４)（　）提供自來水的政府。

(５)（　）賣奶茶的飲料店老闆。

答案：(１)╳；(２)○；(３)╳；(４)○；(５)○
解析：(１)由於種植稻米的農夫數量太多，造成個別農夫無法自行決定產品售價。(３)學校老師的薪水由政府統一規範，無法自行決定價格。

題目編號：640558　　
把正確的答案圈起來。

　　芸芸超愛吃街角的烤香腸，一根　35　元，每次經過都會想要買一根，可是每次烤香腸的大小並不一樣，每次看到大一點的烤香腸她就會（愈想買／愈不想買），可是對老闆來說，香腸的成本是秤重買進的，所以香腸愈大條，老闆就愈（想賣／不想賣），這是因為（利潤太少／成本太低）的關係。

答案：愈想買；不想賣；利潤太少
題目編號：640559　　
把正確的答案圈起來。

　　老王開了一家烤鴨店，半隻賣　180　元，他的成本　120　元，生意一直都不錯。前些日子因為鴨飼料漲價，養鴨成本上漲，進而造成他的成本（上升／下跌），為了維持（成本／利潤），他決定調（漲／降）烤鴨價格，可是一週後他卻發現生意（變好／變差）了。

答案：上升；利潤；漲；變差
題目編號：640560　　
把正確的答案圈起來。

　　佳芬決定上網拍賣她自己做的襪子娃娃，可是她對定價一直無法決定，因為如果價錢定得（高／低），她會覺得很高興，可是客人可能會（更想買／不想買）；但是如果價錢定得（高／低），雖然客人會（更想買／不想買），但她會不太想賣，讓她陷入兩難。

答案：高；不想買；低；更想買
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